
 

  

Označenie   SK-017  

    
   

Názov aktivity  

   

Prečo štát vyberá dane – alebo ako sa 
k nám dostávajú verejné statky. 

Cieľ aktivity  

 
Cieľom je naučiť študentov vnímať prepojenie medzi tým, že štátu 
odvádzame dane a tým, že od štátu získavame určité verejné statky, ktoré 
berieme automaticky a nezamýšľame sa nad ich pôvodom. Zároveň je 
cieľom realizácia experimentu, v ktorom sa študenti stretávajú s dilemou 
voľby medzi altruizmom a čiernym pasažierom. 
   

Kľúčové slová  Verejný statok, Daň, Čierny pasažier 

Časový rozsah  45 minút + 30 minút experiment + 15 minút na diskusiu 

Cieľová skupina  Študenti stredných škôl  

Nástroje a ciele  

 
Pre prácu v rámci vyučovacej hodiny je vypracovaná prezentácia v MS 
PowerPointe so zapracovanými príkladmi z praxe v tejto oblasti. Prezentácia 
je postupne formulovaná tak, aby študenti boli nútení sa zapájať a následne 
si overovať správnosť svojich odpovedí.  Klasická PPT prezentácia je 
doplnená nástrojom SliDo, ktoré má byť použité ako nový prvok pre podporu 
efektívnejšieho zapojenia sa študentov do vyučovacieho procesu použitím 
interaktívneho nástroja. Cieľom je podporiť rozvoj ich schopností vyjadrovať 
sa k preberanej problematike a zaujať postoj vo verejných otázkach. V 
prípade použitia metodickej poznámky, tá je uvedená v poznámkach ku 
slideom ako informácia a usmernenie pre učiteľa. 
  

Anotácia  

 
Seminár je zameraný konfrontáciu študentov s ich vlastnými rozhodnutiami 
v prípade nutnosti zaujať stanovisko k prispievaniu do spoločného banku za 
účelom financovanie verejných statkov. Ide o ich riešenie dilemy medzi rolou 
čierneho pasažiera a rolou altruistu. 
  

 
Metodika  

 
V rámci výučby je použitá prezentácia s uvedenou problematikou. Príklady, 
ktoré by mohli študentom pomôcť lepšie pochopiť danú problematiku, sú 
priamou súčasťou textu prezentácie. Pri prezentácii je potrebné postupovať 
po malých častiach a nechať študentov odpovedať na otázky, až následne 
im zverejniť správnu odpoveď. Otázky si formuluje samotný učiteľ, ale majú 
byť orientované na voľnú interpretáciu zložitých definícií tak, aby podnietil 
u študentov snahu nájsť správnu odpoveď. Text je vysvetlený v poznámkach 
ku slideom. Realizácia ankety si vyžaduje krátku predprípravu učiteľa v práci 
s prostredím SliDo.  
 
Súčasťou témy je príprava experimentu v prostredí veconlab, preto je 
prezentácia doplnená dokumentom, v ktorom je uvedené nastavenie 
parametrov daného experimentu v spomenutom prostredí. V závere hodiny 
je potrebné, aby si učiteľ vyčlenil priestor na hodnotenie správania sa 
študentov, pričom je to priestor pre vytvorenie verejnej diskusie. Pre tento 



 

  

účel obsahuje prezentácia súbor otázok, ktoré umožnia vyhodnocovať, aké 
bolo správanie sa danej skupiny.  

Teória  V rámci teórie je poukázané na prepojenie výberu daní a poskytovania 
verejných statkov.  Súčasťou vysvetlenia sú príklady realizácie verejných 
statkov a praxi. Ide o kombináciu praktických údajov a teórie, pričom je ale 
dôraz kladený na to, aby študenti sami hľadali  správnu odpoveď ešte 
predtým, ako ju učiteľ povie. Teoretická časť sa tak opiera aj o všeobecný 
prehľad študenta, keď verejné statky sú elementom verejného života, 
v ktorom sa každý jedinec pohybuje. Teoretická časť je doplnená aj na konci 
prezentácie v podobe použitej a odporúčanej literatúry, v prípade ak je 
študent ochotný sa s problematikou zaoberať vo väčšom detaile. 

 
 
Praktické príklady  

 
Praktické príklady sú priamou súčasťou prezentácie a majú za úlohu 
precvičiť znalosti študentov aj z iných predmetov. Realizujú sa formou 
otázok a odpovedí, brainstormingom a následne aj realizáciou experimentu. 
Jednou z aktivít je aj zapojenie sa do hlasovania o verejnej téme, ktorá má 
precvičiť schopnosť vyjadriť vlastný názor. V závere je uvedené 
vyhodnotenie experimentu, ktoré však taktiež postavené na sete otázok 
a odpovedí, kde s pomocou učiteľa by malo dôjsť k otvorenej diskusii 
o dôvodoch a podnetoch študentov k realizovaným krokom pri hre 
v experimente. Táto aktivita vedie k rozvoju schopnosti vyjadriť a obhájiť si 
svoj postoj v konfrontácii s názormi ostatných členov skupiny.  
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